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2019 北京陈经纶中学初一（上）期中 

数    学 

时间： 90 分钟     满分：100分 

一、选择题（本大题共 8个小题，每小题 2分，共 16分.在每小题给出的四个选项中，有且．．只有一项是符合题目要

求的.） 

1.如果上升 8℃记作＋8℃，那么－5℃表示（    ） 

A．上升 5℃      B．下降 5℃    C．上升 3℃ D．下降 3℃ 

2.2018 年 10 月 23 日，世界上最长的跨海大桥  ——港珠澳大桥正式开通，这座大桥集跨海大桥、人工岛、海底

隧道于一身，全长约 55000米．其中 55000用科学记数法可表示为（    ） 

A. 
31055 .       B． 355 10   C.

41055 .   D.
4106

3.单项式 yx2

2

3
−  的系数与次数分别是 (    ) 

  A. 3
2

3
,−         B. 33,  C. 2

2

3
,−         D. 3

2

1
,−  

4.下列各组数中，互为相反数的是 (    ) 

A. -(-1) 与 1 B. ( )21−  与 1

C. 1−  与 1 D. 
21−  与 1 

5.下列木棍的长度中，最接近 9 厘米的是 （  ） 

A.8.6厘米   B.9.6 厘米   C.9.9 厘米    D.10 厘米 

6.已知 0322 =−− xx ，则 xx 42 2 −  的值为 （    ） 

   A.-6      B.6      C.-2或 6     D.-2或 30 

7.实数 a，b，c，d在数轴上对应点的位置如图所示，正确的结论是（  ）

A.a > c    B.b +c > 0   C.|a|＜|d|     D.-b＜d 

8.大家都知道，八点五十五可以说成九点差五分，有时这样表达更清楚．这启发人们设计了一种新的加减记数法．

比如：9 写成 11 ， 11011 −= ；     

 198写成 220 ， 2200220 −= ； 

 7683 写成 32321 ， 323201000032321 +−= ． 

总之，数字上画一杠表示减去它，按这个方法请计算 =− 12431325  （  ） 

A.1990      B.2134      C.2068        D.3024 

二、填空题（本大题共 8个小题，每小题 3分，共 24分.） 

9. 用四舍五入法取近似数， 1.804≈__________（精确到百分位）

10. 赋予式子”ab” 一个实际意义： ． 

11. 绝对值大于 2.4小于 7.1的负整数有__________________.

12.一根铁丝的长为 ba 45 + ，剪下一部分围成一个长为a 宽为b 的长方形,则这根铁丝还剩

____________________． 

13．若 ( ) 023
2
=−++ nm ，则 mn

的值为 ________. 
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14. 如图是我市某连续 7 天的最高气温与最低气温的变化图，根据图中信息可知，这 7 天中最大的日温差

是     ℃． 

15. 已知 1232 2 −−+= xaxxA ， ,axxB 12 −+−= 且 BA 63 + 的值与 x  无关，则 a  的值为 ． 

16. 现定义运算“ ”，对于任意有理数 a ， b ，满足




−

−
=

ba,ba

ba,ba
ba

2

2
．如 735235 =−= ，

2

3
12

2

1
1

2

1
−=−= ，计算: ( )12 − = ；若 53=x ，则有理数 x 的值为          ． 

三、解答题（本大题共 9小题，共 60分.） 

17. 画数轴，并在数轴上表示下列各数： 2− ，
2

1
1− ， 4 ， 50. ， ( )2−− ．并用“＜”连接 .（4分）

18. 计算：每小题 4分，共 24分.

（1） ( ) ( ) ( ) 1582012 −−++−− （2） ( ) ( )16
9

4

4

9
81 −−

（3） 







−








+−

36

1

18

1

4

1

9

2
         （4） ( ) ( )16

2

1
1232 −−−−+−

（5） ( ) ( ) 4252
32
−−−   （6） ( ) ( ) 2

32
3

1
50114 −−−−− .
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19. 合并同类项：（4分）

abbaabba −+−++ 2222 42234

20.先化简，再求值：（4分）

( ) ( ) 2122 2222 −−−−+ abbaabba ，其中 31 −== b,a .     

21.（5 分）2019年国庆节，全国从 1日到７日放假七天，高速公路免费通行，各地景区游人如织。其中，某著名

景点，在 9月 30日的游客人数为 0.9万人，接下来的七天中，每天的游客人数变化如下表（正数表示比前一天多

的人数，负数表示比前一天少的人数）. 

日期 10月 1

日 

10月 2

日 

10月 3

日 

10月 4

日 

10月 5

日 

10月 6

日 

10月 7

日 

人数变

化（万

人） 

+3.1 +1.78 -0.58 -0.8 -1 -1.6 -1.15 

（1）10 月 3日的人数为         万人. 

（2）七天假期里，游客人数最多的是 10月      日，达到       万人. 

  游客人数最少的是 10月      日，达到       万人. 

（3）请问此风景区在这八天内一共接待了多少游客？ 

（4）如果你也打算在下一个国庆节出游此景点，对出行的日期有何建议？ 

22.计算下图阴影部分面积（4分）：

（1）用含有 ba、 的代数式表示阴影面积；

（2）当 21 == ba ， 时，其阴影面积为多少？
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23. （5分）定义： ( )b,af  是关于 a ，b  的多项式，如果 ( ) ( )a,bfb,af = ，那么 ( )b,af  叫做“对称多项

式”．例如，如果 ( ) 22 bbaab,af +++= ,则 ( ) ,aabba,bf 22 +++= 显然 ，所以 ( ) ( )a,bfb,af =  是“对

称多项式”． 

（1） ( ) 22 2 babab,af +−=  是“对称多项式”，试说明理由； 

（2）请写一个“对称多项式”， ( )=b,af （不多于四项）； 

（3）如果 ( )b,af1  和 ( )a,bf2 均为“对称多项式”，那么 ( ) ( )b,afb,af 21 +  一定是“对称多项式”吗?如果

一定，请说明理由，如果不一定，请举例说明． 

24. （5分）在求两位数的平方时，可以用“列竖式”的方法进行速算，求解过程如图 1 所示．

（1）仿照图 1，在图 2 中补全 67
2
 的“竖式”； 

（2）仿照图 1，用“列竖式”的方法计算一个两位数的平方，部分过程如图 3 所示．若这个两位数的个位数字为 

a ，则这个两位数为               （用含 a 的代数式表示）． 

25. 阅读下面材料，回答问题（5 分）

距离能够产生美． 

唐代著名文学家韩愈曾赋诗：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无． 

当代印度著名诗人泰戈尔在《世界上最遥远的距离》中写道： 

“世界上最遥远的距离 

不是瞬间便无处寻觅 

而是尚未相遇 

便注定无法相聚” 

距离是数学、天文学、物理学中的热门话题，唯有对宇宙距离进行测量，人类才能掌握世界尺度． 

已知点 A，B 在数轴上分别表示有理数 a，b，A，B 两点之间的距离表示为 AB． 

（ ）当 A，B 两点中有一点在原点时，不妨设点 A 在原点，如图 1， 

baababOBAB −=−=−== ． 

（ ）当 A，B 两点都不在原点时， 

①如图 2，点 A，B 都在原点的右边， baababOAOBAB −=−=−=−= ； 

②如图 3，点 A，B 都在原点的左边， ( ) babaababOAOBAB −=−=−−−=−=−= ； 

③如图 4，点 A，B 在原点的两边， ( ) babababaOBOAAB −=−=−+=+=+= ． 

综上，数轴上 A，B 两点的距离 baAB −= ． 

利用上述结论，回答以下三个问题： 
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    图 1      图 2 

图 3   图 4 

（1）若数轴上表示 x 和 2− 的两点之间的距离是4 ，则 =x  ； 

（2）若代数式 21 −++ xx  取最小值时，则 x 的取值范围是    ； 

（3）若未知数 x ， y  满足 ( )( ) 612301 =−+−−+− yyxx ，则代数式 yx 2+  的最大值

是    ，最小值是    ． 

0    b  a  

O  A   B   

O     B   

0 b  

A     

a  b   a  0  

B  O   A   

O(A

)
B   

0  b  




